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CITTA’ METROPOLITANA TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.21 

 

OGGETTO: ADESIONE ALLO SPORTELLO DI PROSSIMITA'           

 

 

L’anno duemiladiciannove addì ventotto del mese di marzo alle ore 20:30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 

membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere Giust. 

2.  BALLARI Simone - Vice Sindaco Sì 9.    PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

3.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì 10.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

4.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 11.  CARELLA Mauro - Consigliere Giust. 

5.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 12.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

6.  MERLO Fulvia - Consigliere Sì 13.  GRANATA Antonio - Consigliere Sì 

7.  MORERO Vanessa - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 11 

  Totale Assenti: 2 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. FERRARA dott.ssa Alessandra 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Espone l’Assessore ai servizi sociali Demaria Imelda: 

 

“Il Comune di Bricherasio formalizza l’adesione allo Sportello di Prossimità che è stato aperto presso i 

locali dell’ex Tribunale di Pinerolo; 

Questo servizio è stato perseguito principalmente dal Comune di Pinerolo, dalla Città Metropolitana e dalla 

Regione Piemonte oltre che dai Comuni che afferiscono al CISS; 

Per il primo anno il costo sarà sostenuto dall’Unione dei Comuni (0,15 – pro capite); 

La finalità principale consiste nel riportare servizi a cittadini in particolare a quelli più fragili; 

In una prima fase lo sportello svolgerà esclusivamente attività di informazione e orientamento, in attesa di 

superare le problematiche telematiche con il Tribunale di Torino; 

Successivamente permetterà ai cittadini di inoltrare pratiche per: 

- Amministrazione di sostegno 

- Pratiche per i curatori speciali 

- Richiedere le autorizzazioni ai Giudici Tutelari 

- Affidi per i minori 

- Redazioni – rendiconti di tutela 

- Svolgerà attività relative a procedure che non necessitano l’ausilio di un avvocato” 

Progressivamente potrà ampliare il servizio.” 

 
Premesso: 

- che a seguito dell'attuazione delle disposizioni del Decreto Legislativo 7 settembre 2012, n.155, il Tribunale 

di Pinerolo è stato soppresso, ed i comuni del circondario del medesimo sono stati accorpati al circondario 

del Tribunale di Torino; 

- che la soppressione del tribunale di Pinerolo ha determinato un notevole aggravio nello svolgimento degli 

incarichi di amministratore di sostegno, di curatore e di tutore delle persone in difficoltà, rendendo questi 

incarichi, prevalentemente gratuiti e di grande utilità sociale, particolarmente onerosi, costringendo gli 

incaricati a frequenti accessi presso il giudice tutelare di Torino, con elevati costi e dispendio di tempo ed 

energie; 

 

Dato atto: 

-  che la Legge 24 dicembre 2012 n. 228 e sue successive modificazioni e integrazioni, fissa a decorrere dal 

30 giugno 2014 l’obbligo del deposito telematico, tra le altre ipotesi,  per gli atti dei difensori delle parti già 

costituite, dei consulenti da queste nominati e degli ausiliari del giudice relativamente ai procedimenti civili, 

contenziosi o di volontaria giurisdizione, incardinati dinnanzi ai Tribunali Ordinari dopo il 30 giugno 2014; 

- che pertanto è possibile attivare dei servizi a favore dei cittadini anche in sedi decentrate, attraverso le quali 

garantire la trasmissione degli atti al giudice tutelare; 

 

Rilevato in particolare:   

- il rilevante  flusso di scambio documentale che intercorre tra il Tribunale di Torino, la Città di Pinerolo 

il Consorzio Servizi Sociali di Pinerolo e l’Unione Valli Chisone e Germanasca che riguarda in 

particolare questioni relative alle Tutele, alle Amministrazioni di Sostegno, ai Trattamenti Sanitari 

Obbligatori; 

- il forte interesse della Città di Pinerolo, del Consorzio Servizi Sociali di Pinerolo, dell’Unione Valli 

Chisone e Germanasca, della Città Metropolitana di Torino a mantenere nella disponibilità dei cittadini 

e delle fasce deboli della comunità un più facile accesso ai servizi di volontaria giurisdizione; 

- che la progressiva introduzione di forme di “Sportelli di Prossimità e di Pubblica Tutela” rientra fra 

le dodici linee di innovazione che il Governo ha in agenda per la riforma della Giustizia e dei servizi ai 

cittadini; 

- che il Ministero della Giustizia con il Programma Operativo Nazionale Governance e Capacità 

Istituzionale 2014-2020 intende attuare attraverso la Regione Piemonte ed i Comuni di Pinerolo, Susa, 

Moncalieri, Torino (Circoscrizione 2) una sperimentazione del progetto pilota “Sportelli di Prossimità”,  la 

http://www.unionevallichisonegermanasca.it/


cui realizzazione prevede lo stanziamento di risorse e finanziamenti per l’avvio delle attività e costituirà un 

modello a livello nazionale da diffondere ad altre Regioni Italiane; 

Ritenuto che il miglioramento del servizio giustizia dipende sempre più da una sinergica collaborazione tra le 

istituzioni e i diversi attori del territorio, con particolare riferimento agli enti locali, agli ordini professionali e 

ai soggetti del terzo settore; 

Ritenuto che l'iniziativa, promossa dal Comune di Pinerolo, abbia una indubbia rilevanza sociale, essendo 

indirizzata a fasce deboli di popolazione, interessate dalle attività di curatela, di tutela e alle amministrazioni 

di sostegno; 

Visto il Protocollo di Intesa avente natura operativa e sperimentale, per l'istituzione e lo sviluppo di un 

servizio di Sportello di Prossimità e di Pubblica Tutela in grado di fornire prime informazioni e 

accompagnare l’utente nella formulazione delle proprie domande di volontaria giurisdizione, proposto 

dall’amministrazione del Comune di Pinerolo ed approvato con deliberazione dell’Assemblea Consortile n. 

19 del 20.07.2017; 

Dato atto che per il finanziamento di questa nuova attività, i Comuni contribuiranno mediante il 

trasferimento aggiuntivo di 15 centesimi annuali pro capite, rispetto alle quote di partecipazione già 

deliberate contestualmente all'approvazione del bilancio di previsione; 

Considerato che l’Unione Montana del Pinerolese ha comunicato con nota Prot. 2173 del 27/2/2019 che si 

farà carico interamente del costo delle quote previste per i propri 13 Comuni e che  la quota del Comune di 

Bricherasio per l’anno 2019 ammonta ad Euro 691,20; 

Dato atto del parere favorevole concernente la regolarità tecnica espresso ai sensi dell’art. 3 lett. b 

comma 1 e 2  del D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012 dal Responsabile del Servizio 

interessato; 

  

Dato atto che il Responsabile del Servizio Finanziario ha espresso parere favorevole ai sensi 

dell’art. 3 lett. b comma 1 e 2  del D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012; 

 

Terminata l’esposizione, il Sindaco richiede eventuali dichiarazioni di voto sulla proposta sindacale 

di approvare il presente punto posto all’o.d.g.; 

 
Il Capogruppo di Maggioranza Picotto Giorgio del Gruppo “Progetto Civico per Bricherasio” legge la 

seguente dichiarazione di voto che viene messa agli atti: 

“Sicuramente l’apertura dello Sportello di Prossimità presso l’ex Tribunale di Pinerolo è importante perché 

va a dare un servizio importante specialmente alle fasce deboli della popolazione che non devono più 

recarsi a Torino per alcune pratiche. Purtroppo non è ancora funzionante la trasmissione telematica della 

documentazione per cui per ora è ancora necessario recarsi a Torino per il deposito degli atti riguardanti i 

resoconti comunali relativi alle amministrazioni di sostegno” 

 

Sentito il Cons. FALCO il quale esprime il proprio desiderio ad una imminente apertura dello 

Sportello di prossimità; 

 

Sulla proposta sindacale di approvare il presente punto all’o.d.g. con votazione palese la quale ha 

dato il seguente esito proclamato dal Presidente: 

 

Presenti:  n. 11 

Votanti:  n. 11 

Astenuti:  zero 

Voti favorevoli: n. 11 

Voti contrari:   zero  
 
 



DELIBERA 

Per le motivazioni espresse in narrativa, di aderire al Protocollo di Intesa, proposto dall'amministrazione del 

comune di Pinerolo, avente natura operativa e sperimentale, per l'istituzione e lo sviluppo di un servizio di 

Sportello di Prossimità e di Pubblica Tutela in grado di fornire prime informazioni e accompagnare l’utente 

nella formulazione delle proprie domande di volontaria giurisdizione; 

Di dare atto che l’Unione Montana del Pinerolese  si farà carico interamente del costo delle quote previste 

per i propri 13 Comuni e che  la quota del Comune di Bricherasio per l’anno 2019 ammonta ad Euro 691,20, 

salvo diverse determinazioni successivamente assunte. 

 

************ 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 

Consiglio Comunale. 

 

************ 

 

 

 

 

 

 

 
 (FA/cd) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: FERRARA dott.ssa Alessandra 

___________________________________ 

 

 

PARERI DI CONFORMITA’ 

Ai sensi dell’art. dell’art. 3 lett. b comma 1 e 2 del D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012, 

si sono acquisiti i seguenti pareri: 

 

TECNICO: del Responsabile del Servizio Interessato:  

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

F.to: FERRARA  dott.ssa  Alessandra 

 

 

FINANZIARIO: del  Responsabile dell’Area Finanziaria:  

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 

F.to: Rag. Roberto REVELLINO 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

La presente deliberazione   viene pubblicata all’Albo Pretorio informatico del Comune 

per 15 giorni consecutivi dal 05/04/2019  

 

Bricherasio, lì 20/04/2019 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________                                 ai sensi art. 134, 

comma 3, per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

Lì  _________________________ 

 

F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESEGUIBILITA’ 
 

   DICHIARATA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE  05/04/2019                                   in quanto 

dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134, comma 4,  T.U. 267/2000 

 

Lì  __05/04/2019 F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,  05/04/2019 IL SEGRETARIO COMUNALE 

FERRARA dott.ssa Alessandra 

 
 


